

迟来的亮相

隐形19天后,斯诺登突然露面引发众多疑问



7月12日,莫斯科谢列梅捷沃机场F航站楼聚集大批追踪斯诺登的记者 新华社记者 姜克红 摄

这是一次迟来的亮相。12日,在莫斯科谢列梅捷沃机场中转区已滞留19天的美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登有了新举动:主动与俄罗斯和国际人权组织代表、知名律师、杜马议员等会面,并重提将向俄罗斯申请政治避难。斯诺登为何不接拉美三国的“橄榄枝”而转向俄罗斯求助?克里姆林宫将如何回应?这名美国情报部门前雇员的命运依然引人关注。

1 斯诺登为什么不能去拉美?

斯诺登在12日的会中表示,他现在“不能飞往拉美”,“希望留在俄罗斯”。尽管委内瑞拉、尼加拉瓜、玻利维亚都表态愿意给予斯诺登庇护,但理论上说,斯诺登必须进入三国境内或三国驻外使领馆方可提出避难申请,而他的美国护照已被吊销,要想飞往拉美存在技术上的困难。更重要的是,美国为追缉斯诺登不遗余力,已和所有斯诺登前往拉

美可能途经领空的国家打过招呼,要求不许斯诺登通行。在美国的威慑阴影下,从莫斯科到拉美这段行程可谓艰险异常。何况,即使抵达目的地,当地是否能提供足够的安全保障也要画上问号。此前,玻利维亚总统专机因被怀疑搭载了斯诺登,被法葡西意等国拒绝入境,这一事件让斯诺登有理由担忧,即使拉美三国有心帮忙,也未必能护其周全。

2 斯诺登为何重提将向俄提出避难申请?

斯诺登飞抵莫斯科后,曾向俄罗斯提出政治避难申请,但俄方“必须停止继续损害美国利益”的条件,让他望而却步,收回了请求。然而,形势逼人。在向20多国申请避难却最终只获得三国同意后,斯诺登不能不考虑,到底是坚持“理想”和“原则”重要,还是保护自身安全要紧。躲在谢列梅捷沃机场中转区,终

究不是长久之计。权衡再三,目前有能力与美国抗衡、同时又在技术上比较方便提供庇护的,只有俄罗斯。起码暂时留在俄罗斯,是他最合理的选择。斯诺登知道,要让俄罗斯接纳他并不容易。因此在“人间蒸发”近三周后,他刻意安排与人权组织代表和知名律师会面,希望借这一“高调”求助,“逼迫”俄政府表态。

3 俄罗斯是否会同意收留斯诺登?

斯诺登有意争取俄罗斯庇护的消息一出,俄总统新闻秘书佩斯科夫随即回应:普京总统提出的庇护条件并未改变,即斯诺登“必须停止其损害美国伙伴和俄美关系的举动”。斯诺登这一回“学乖了”,当即表示这一点“不难做到”,“我所知道的一切,都已经说了,未来也不会给美国带来损害”。皮球踢给了俄罗斯。理论上说,只要斯诺登停止反美

举动,俄罗斯就没有理由拒绝向其提供政治避难。只是这样一来,本就龃龉不断的俄美关系可能将更加尴尬。从俄美关系大局出发,俄罗斯在考虑接纳斯诺登一事上可能采取拖延战术。对此,斯诺登本人可能也有清醒的认识。斯诺登在12日亮相时就强调,不排除飞往某个拉美国家的可能,这说明他并不排除日后向拉美国寻求庇护。

深层背景

世界已对斯诺登关上大门

爱德华·斯诺登终于亮相了,这是一次不得已的亮相,因为,世界的各个角落几乎都对他重重地关上了大门。

他揭发的是众人皆知的“秘密”

诸多相信美国动用和滥用权力的成见已被斯诺登证实。但事实是,人们已经对秘密感到厌烦。在不久以前,假如美国情报机构开展非法监控一事被曝光,还会引起世界一片哗然。但现在,此事就像一块投进池塘的鹅卵石,只是激起了小小的外交波澜。

确实,西方多国政府纷纷抱怨美国对盟国频繁实施间谍活动,但没有哪个欧洲国家会接纳斯诺登。因为差不多所有人都知道,美国的监听几乎无孔不入。为何要为一个自诩的“揭发者”而与美国作对?

对美国而言,大规模监控源自丰富的资源。作为拥有庞大国家情报网络、电子窃听技术无比先进的世界唯一超级大国,美国很难不利用其手头资源。既然美国国家安全局在监听塔利班领导人对话之余,还能够窃听弗朗索瓦·奥朗德与安格拉·默克尔的交谈,何乐而不为?

被美国监控的,也在监控别人

而且,并非只有美国在暗中调查盟友。欧洲人在监听美国人时总是畏畏缩缩,但有机会时一定不会错过。毫无疑问,他们也互相监听对方。

法国人窃取德国人的商业机密,英国人监控南非和印度等英联邦国家。以色列则监听所有国家。

公民没那么在乎个人隐私

各国反应冷淡的背后还有其他原因。其中一点是,公民不再像以前那样在乎个人隐私。人们愿意把大量个人数据(往往是私密信息)提交给互联网提供商、社交媒体网站和商业公司,在这样的社会,政府的监视不会引起太大的担忧。

公众意识到,数字网络为跨国恐怖主义提供了补给路线。如果那些一心想要炸毁民航飞机或是在人口密集的城市引爆炸弹的恐怖分子能在网上策划暴力行动,情报机构似乎也有充分的理由实施监视——正如它们从前监听电话、私拆信件一样。它们为何要收集如此多的数据?原因是:数据太多了。

动态

奥巴马普京通电话 没谈出结果

在美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登12日寻求在俄罗斯政治避难后,美国总统奥巴马和俄罗斯总统普京当天通电话讨论了与他有关的问题。奥巴马就莫斯科对美国中情局前雇员爱德华·斯诺登的处理方式表示关切,但没有迹象表明双方在斯诺登的遣返问题上有所突破。

美国白宫就此发表简短声明说,美俄领导人在电话交谈中指出两国关系的“重要性”,讨论了一系列安全和双边问题,包括斯诺登的状况和两国在2014年俄罗斯索契冬奥会期间开展反恐合作。

俄移民局: 斯诺登 尚未提交避难申请

俄罗斯联邦移民局发言人科尔尼洛娃13日说,美国中情局前特工斯诺登尚未向联邦移民局提交在俄临时政治避难的申请。

科尔尼洛娃告诉俄媒体,联邦移民局尚未收到来自斯诺登的任何文件。

同一天,正在吉尔吉斯斯坦出席上合组织外长会的俄罗斯外长拉夫罗夫说,俄罗斯法律对政治避难有程序上的规定,当事人必须首先向联邦移民局提出申请。

拉夫罗夫同时强调,俄权力机关与斯诺登没有联系。他说,斯诺登12日与俄罗斯律师等在莫斯科谢列梅捷沃机场讨论的那些问题,他本人“也和其他人一样是从媒体了解到相关情况的”。

美再次要求 俄交回斯诺登

斯诺登12日寻求在俄罗斯政治避难后,美国白宫发言人杰伊·卡尼再次要求俄方把这名受到间谍罪指控的美方情报部门前雇员交回受审。

卡尼在当天例行新闻发布会上说,美方在斯诺登问题上的立场没有改变,已向包括俄罗斯在内的多个国家提出把他交还美国。美方认为在法律上绝对存在俄罗斯驱逐斯诺登、让他为擅自泄露机密情报回国受审的“正当理由”,美俄仍在就此问题开展磋商。

斯诺登12日在莫斯科谢列梅捷沃机场中转区与俄罗斯和国际人权组织代表及知名律师会面时表达了希望留在俄罗斯的愿望。

卡尼批评俄罗斯允许斯诺登与上述人士会面,认为向斯诺登提供这种“宣传平台”背离了俄方有关保持中立、无法控制机场中转区和不希望斯诺登继续损害美国利益的声明。

美国国务院发言人珍·普萨基当天也对俄方促成斯诺登在机场中转区亮相一事表示失望,声称斯诺登并非告密者和人权活动人士,而是受到一系列“严重刑事指控”的通缉犯。她说:“我们仍然认为,俄罗斯有机会采取正确行动,为他返回美国提供便利。”

本版撰稿 新华社《中国日报》现代快报记者 潘文军